

# 海创公社众创空间： 在这里遇见最美的青春

## H 创新创业展青春

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

“插根筷子都发芽，汽车停久了也长根”，这句俚语虽然夸张，但它反映了人们对海南的认知：每一片看似沉默的土地都蕴藏着惊人的能量。

位于海口市海甸六东路的海创公社众创空间就是一个缩影。并不显眼的三层小楼里满满当当地承载着28个青年创业团队的智慧结晶：创意黎陶、海南咖啡、热带水果、海鲜干货随处可见，石碌铁矿中采集而来的小矿石被装进铺满薰衣草的玻璃瓶里，摇身一变就成了寓意深远的“梦想矿石”……

这个专注文化创意的众创空间，是海南“草根创业者”的热门集聚地，

成立一年产值突破千万的“传说”，是他们在这里遇见的最美的青春。

### 没有伞的孩子努力奔跑

一年前，陈汉斌和钟海平说要开办众创空间，对这个新兴词汇还很陌生的人们却并不意外更不阻拦。多年相处下来，谁还不知道呢——这两个大男孩闯劲儿一上来，就会义无反顾地往前冲。

高中毕业那年，为了减轻升学给家庭带来的负担，他们揣着一兜零钱从老家昌江直奔海口寻找工作机会，而连续几天的奔波换来的却是几碗冷冰冰的“闭门羹”。陈汉斌还记得，每到夜晚，他们就在万绿园的草地上席地而眠。

当时嘲笑他们的人哪能想到，就是这两个“因为没有伞而在雨中努力

奔跑”的大男孩，如今合作创办的海创公社，不到一年产值就逾千万元。如今，苦的日子酿成回忆就都成了甜，但他们永远不能忘怀的是，“机会”这个词对于“草根创业者”而言具有怎样的分量。成立海创公社，就是他们向后人伸出的援手。

### 把蛋糕做大了一起分享

“免费提供办公场所”“把蛋糕做大了一起分享”……接到海创公社发出的邀请，在业界刚刚站稳脚跟的创业青年“高兴得都要拍起手来”。

在他们看来，众创空间的成立，意味着有一个平台将小微企业聚合起来，让他们共享政策福利，分享办公资源、降低运营成本。海创公社提出的，在众创空间内形成完整的“微小产业链”，着实新鲜，也着实诱人。

“有的客户想做宣传，但不知道什么样的广告效果最好。照着预算把广告设计好，再印出来贴得满墙满街都是，这种低水平的重复反而令受众厌烦。”那么，同样的单子送到海创公社将如何运作？陈汉斌举例，此前为服务海口某街区的改造工程，海创公社可谓群策群力——航拍团队拍摄成套图片，规划团队拿出整体方案，装修团队参与立面改造，墙绘团队、园林景观团队为街区更添几抹亮色，影视制作团队量身定制主题宣传片……

### 心怀故土不断追梦前行

已经集结28个青年创业团队的海创公社，还在将经营理念不断向远处延伸。

往近了看，他们计划将海创公社所在街区打造成为一片创业热土；往

远了看，他们已经着手筹建的文化创意产业部落将为昌化江畔带来无限生机。他们因地制宜打造原汁原味的休闲旅游体验区，让当地百姓能在这里展示风土人情、美食特产；让外来游客能在这里体验黎族文化、质朴乡情。更重要的是，“互联网+”时代衍生的新兴产业也将进驻其中，为乡村儿童提供接触航模、VR等高新科技产品的机会。

谈及未来，陈汉斌踌躇满志：“我们还要把海创公社开到各个市县，让每一个‘草根创业者’都有机会向梦想更进一步。”

曾经的他们，踩着清香的泥土走来；如今的他们，又沿着平整的公路回去。琼岛的发展日新月异，这些心怀故土的“草根创业者”，也在推动时代的年轮不断向前。

(本报海口7月20日讯)

## 我省举办家庭困难毕业生就业招聘会 3400多名贫困毕业生参加

本报海口7月20日讯（记者王培琳）为帮助更多困难毕业生实现就业和家庭脱贫，今天上午，省人力资源开发局举办“就业帮扶 真情相助”主题就业帮扶专场招聘会，130多家企业和3400多名贫困生参加了此场招聘会。

据介绍，省人力资源开发局通过与海南各高校联系，由学校上报贫困学生名单，人力资源开发局通过手机短信和微信网络等方式通知贫困毕业生参与专场招聘会。

招聘会现场，某食品有限公司人事负责人表示，现在正值毕业季，如今的大学生就业难是众所周知的，今天又是困难毕业生专场招聘，其公司将最大程度给予应届毕业生工作机会，给年轻人一个锻炼的机会，就是帮助一个家庭，也是对社会有益处的，只是也希望毕业生不要把眼界放太高，要勇于从基层做起，一步一个脚印地提升自身能力。

据省人力资源开发局人才处相关负责人介绍，专场招聘会是帮扶高校毕业生就业的措施之一，后续具体的帮扶就业措施仍在制定中，我省将力争保证每一名有意向就业的毕业生有良好的就业环境和可选机会。

## 我省高校毕业生求职创业补贴发放 5062名毕业生将享受补贴

本报海口7月20日讯（记者王培琳）今天，记者从省人力资源开发局获悉，2016年高校毕业生求职创业补贴已经开始发放，我省共有5062名毕业生符合补贴发放条件，预计月底前全部补贴将发放完毕。

根据相关通知文件，经学生申请、学校评定、省就业局初审、省人社厅审核，我省高等院校共有5062名毕业生符合发放条件，省财政厅已于本月14日将求职创业补贴拨付至各院校，各院校将于7月30日前将求职创业补贴转账至毕业生银行卡。

据了解，日前，省人力资源开发局下发《关于做好2016届高校毕业生求职创业补贴发放工作的通知》，通知表示，我省高校有就业欲望的城乡居民最低生活保障家庭、残疾和已获得国家助学贷款的2016届应届毕业生，每人可享受1500元的求职补贴。



### 三亚消防有了新装备

7月19日，三亚消防战士在整理维护水陆两栖车。

当天，三亚市政府向三亚市公安消防支队转赠了两辆水陆两栖车，用于加强近期防洪防汛工作。据悉，这也是我省消防部队中首次装备水陆两栖车。水陆两栖车主要用于山地、丛林、岸滩、泥泞等特殊复杂地域执行人员救护、物资运输等保障任务。

(本报记者 武威  
通讯员 王通彬 摄)

2016年7月21日 星期四  
值班主任：吴卓 主编：饶思锐 美编：张昕

## H 锐评

### 让终身问责 终结拍脑袋决策

■ 李代祥

近日正式印发的《中国共产党问责条例》提出，“追究在党的建设和党的事业中失职失责党组织和党的领导干部的主体责任、监督责任和领导责任”，并“实行终身问责，对失职失责性质恶劣、后果严重的，不论其责任人是否调离转岗、提拔或者退休，都应当严肃问责。”这对惯于“长官意志”和“家长作风”，喜欢“拍脑袋”做决策的领导干部，必将形成强大震慑。

近年来，我国少数地方不时出现城市建设的怪现象。诸如人口并不多的小县城，县城中心广场却大得惊人，赛过其他地级城市；一些地方热衷搞新区建设，成片的新楼盘空置成为“鬼城”；有的地方城市建设不走专家论证，不听取群众意见，决策者一意孤行，执意搞什么大树进城，或是美其名曰“恢复历史旧貌”，为此不惜强拆强推，当地百姓背后以“某大拆”“某大扒”等称呼作为回应。

城建决策之所以能够“任性”，一方面是因为“唯GDP”的发展观念在作祟，另一方面也与问责制度不够完善和落实不到位有关。当有关部门发现“拍脑袋”决策的后果时，相关领导干部早就升迁或调任转岗了，决策失误的追究常常就此罢休，形成事实上的既往不咎，进而形成“破窗效应”。致使“拍脑袋”决策继续上演，“形象工程”“政绩工程”不时出现。

如今，问责条例明确提出要“实行终身问责”，即责任追究不再设时限，无论当时决策失误者在哪里，是否已经退休，只要出现失责，都会被问责。这对那些不搞科学决策、不走依法程序的决策者，不啻一记响亮警钟。

要让“终身问责”落到实处，特别是减少“拍脑袋”决策的发生，还需进一步完善群众监督制度的配套。如果哪里再出现群众意见很大的“政绩工程”等项目，通过群众雪亮的眼睛，及时启动调查程序和问责机制，避免不良决策后果继续扩大，从而促使决策更加科学、更加民主，进而提升科学治理水平。

## 教授带本科生需要制度倒逼

教育部近日出台意见，要求巩固本科教学基础地位，教授、副教授要更多承担本科教学任务，要落实教授给本科生上课基本制度。

一流大学离不开一流的本科，一流的本科需要一流的教师来培育。然而，现实中教授们却不愿给本科生上课。一来教授们太忙，既要搞科研，还要培养硕士和博士研究生；二来在高教的评价体系之中，授课的数量与质量所占比例过低；三来高校授课费用太低，远低于外出讲学的费用。

教育部以制度倒逼，督促高校教师和只专注于硕士博士教育的导师们，更积极地参与到本科教学是一种进步。要让教授给本科生上课，需要在评价体系中，让授课数量与质量占到较大比例，还要让那些科研成果有限但教学成绩良好的教师，也能顺利晋职、获得种种奖励，同时还要约束高校教授们的兼职行为，让他们有更多精力用于本科生教育。(王聃)



### 养老别画饼圈钱

佛山南海区一家名为“泰成逸园”的民办养老院现正在“预售”床位。据养老院施工现场的销售人员称，一次性交纳24万元以上，便可在该院获得一张床位的26年使用权，可以转租、转售或继承，甚至被指有“升值空间”。未完工的养老院是否可以“预售”床位？又会不会沦为变相“炒房”？该养老院的经营模式引起了争议。

且不说其经营模式是否合规合法，单就其尚在建设中、未办完养老许可而言，是明令禁止销售的。而

(图/美堂 文/饶思锐)

## 山区工程不能成防汛盲点

### H 海南观察

■ 张成林

深夜在G98高速公路上车辆爆胎，作为一个有着多年驾龄的老司机，他不设置警示标志，也不报警，而是私自打电话叫人来换胎。如此危险行为，最终导致两人死亡。这个老司机又一次“翻船”，犯下交通肇事罪，被判刑2年8个月。(7月20日《南国都市报》)

众所周知，高速路上出故障是极危险的事，为避免事故及二次风险发生，专门设置了一系列的交通规则，例如，将车停放在应急车道内、在车

上放置警示三角牌、及时拨打救援电话、司乘人员要到护栏外等待救援，等等。

这一系列规定绝非多此一举，都有科学依据，认真做好这些规定动作，不仅是对他负责，也是对自己负责。可是，有人就是那么任性，无视规定，就像这位老司机，车辆爆胎，能够安全停下来已是幸事，本该认真做好善后工作，却自恃经验丰富，不按常理“出牌”，结果酿成事故，导致两人死亡，自己也陷入牢狱之灾，真是害人害己。这种血淋淋的事实再次警示我们：漠视规则就是漠视生命！

仔细观察会发现，周围漠视规则的现象比比皆是，例如，故意酒后驾驶、行车不系安全带、道路施工不设警

示牌……这些违规之举看似无关紧要，然而，一旦发生事故便很可能是以生命为代价。事实上，无视规则所带来的惨痛教训，同样俯拾即是。还记得四川广元沉船事故吗？在景区内游船侧翻竟然导致十几人遇难，代价如此之大，其中一个主要原因，就是游客没有按照规定穿好救生衣。然而，虽然有如此多的惨痛教训，为什么仍有那么多人不拿规则当回事呢？原因无外乎两种，其一，心存侥幸，总感觉自己“福大命大”；其二，对规则存有偏见，将规则看成是一种约束、一种制约。

事实上，这是对规则的一种误解。俗话说，无规矩，不成方圆。不管是明文规定，还是约定俗成，规则的存

在，无论是对于个人，还是对于整个社会，都具有重要意义。常言道，没有约束的自由是危险的。规则首先是一种契约，是对肆意而为的一种约束，对单个人来说，这或许是某种程度的制约，但对整个社会来说，却是保证其畅通行有序、有条不紊的必须。由此可见，社会规则寻求的是社会利益的最大化，个人看似受限，实则获益。试想，倘若人人不遵守交通规则，道路交通岂不乱了套，又哪来的个人行车便利？倘若人人不讲卫生，城市环境岂不一团糟，又哪来的个人卫生？

因此，遵守规则，不仅利人，同样利己。有了这层认识，就不难理解为什么遵守规则也是一种文明行为。当

### H 新华时评

■ 段续 宋晓东

日前，国务院安委办下发通知，要求加强汛期山区建设工程施工安全。在当前严峻的汛情下，山区工程项目潜藏的风险越发突出。警示通知无疑具有重要意义：不仅要防大江大河，还要关注偏远山区，多方注意才能最大程度减少损失。

今年5月，福建省泰宁县持续强降雨曾导致一电厂厂区办公楼后方山体发生泥石流，一座办公楼被冲垮和一座项目工地住宿工棚被埋压，造成35人死亡。随着经济社会的不断发展，桥梁、隧道、厂区等重大工程项目不断向自然环境较为复杂的山区扩展，山区在建工程项目已经成为受气、地质灾害影响的事故高发区。

特别是今年，受强降雨天气影响，多地洪涝灾害严重，也加大了发生滑坡、泥石流等地质灾害的风险。18日开始，南方迎来新一轮强降雨，汛区抗洪压力陡增，多地洪涝灾害让抢险抗洪人

员接不暇，但绝不能顾此失彼。防汛减灾，不仅要紧盯大江大河、大堤大蓄洪区等高危地区，更不能忽视潜藏于偏远山区的风险点，埋下安全隐患。

此外，山区施工项目本身还存在

着诸多薄弱环节，导致抵御灾害能力较弱。

施工人员多来自外地，对当地

自然条件、山体走向等并不熟悉。

施工本身还有可能改变当地的地质条件，加之施工期间基础逃生设施有所欠缺，无形中增大了遭受各类洪涝灾害的灾害。

防汛抗洪、防灾减灾是一盘必须

兼顾各方、事无巨细的“大棋”。山高路远，在日常的施工安全外，不仅要提前采取防御措施，动态监测地质、水文变化，排除隐患，有关监管部门还要加强督查，防止带病作业、带隐患作业情况发生。施工人员也需要提高自我安全意识，通过培训教育让其具备基础逃生技能，熟悉逃生路线，以备不时之需。主动防护与被动救护相结合，才能最大程度降低灾害风险。

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱：hnrbpl@163.com

扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南